

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наземцевой Елены Николаевны на тему «Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920–1949 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук в диссертационный совет Д 002.042.04 по историческим и политическим наукам при ФГБУН «Институт востоковедения РАН» по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Актуальность проблемы, избранной Е.Н. Наземцевой в качестве темы диссертационного исследования, не вызывает сомнений ни в политическом, ни в научном отношении. В связи с политическими событиями и социальными процессами конца XX – начала XXI вв. проблема политико-правового положения мигрантов стала одним из важнейших факторов международных отношений. Решение этих вопросов возможно на основе анализа уже имеющегося в истории опыта. Научная актуальность темы обусловлена также слабой изученностью данной проблематики в отечественной и зарубежной историографии, пробелы в которой и восполняет всестороннее исследование Е.Н. Наземцевой.

В диссертационной работе убедительно обоснованы объект и предмет исследования, четко определена решаемая научная проблема. Хронологические рамки изучаемой темы также доказательны. Е.Н. Наземцева также четко сформулировала цель и исследовательские задачи докторской диссертации. Не вызывает возражений определение научной новизны работы, в которой впервые проведено изучение политико-правового положения российских эмигрантов в Китае в контексте китайско-советских отношений 1920-1940-х гг. Автор настоящей докторской работы дала четкую характеристику теоретической и практической значимости исследования.

Среди достоинств докторской диссертации Е.Н. Наземцевой нельзя не отметить широкую источниковую базу исследования, которую составили как опубликованные, так и архивные документы. Основная часть материалов из 6 российских архивов вводится в научный оборот впервые. Убедительно сделана типологизация изученных источников, дана их научная характеристика. Можно согласиться с выводом автора о том, что надежность и достаточность источникового корпуса позволяет сделать объективные выводы.

Несомненным достижением автора является глубокий и всесторонний историографический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой тематике. Нельзя не согласиться с выводом Е.Н. Наземцевой, что в постсоветский период история Русского Зарубежья стала одним из наиболее важных и перспективных направлений исторических исследований (с. 11 автореферата). Автору удалось сделать весьма объективный и квалифицированный анализ отечественной историографии изучаемой проблемы.

Структура исследования, включающая введение, 3 главы, заключение, список источников и литературы, представляется продуманной, логичной и научно обоснованной.

В исследовании Н.Е. Наземцевой выявлены особенности политико-правового положения российских эмигрантов в Китае в период становления советско-китайских отношений в 1917–1924 гг., изучена деятельность международных организаций и объединений российской эмиграции по урегулированию прав русских беженцев, освещена реэмиграция и репатриация бывших российских подданных из Китая, исследована эволюция политико-правового положения российских эмигрантов в период нестабильности советско-китайских отношений в 1924–начале 1930-х гг., охарактеризована специфика политико-правового положения русской эмиграции во время японской оккупации Китая и Второй мировой войны, а также в послевоенный период в 1945–1949 гг. В заключении подводятся итоги исследования, которые представляются весьма обоснованными и убедительными. Не вызывает возражений и авторская периодизация политико-правового положения российских эмигрантов в Китае в 1920–1949 гг.

Небольшое замечание касается употребления автором термина «русская эмиграция», с научной точки зрения более точно применение определения «российская эмиграция», поскольку она имела многонациональный характер. Однако это замечание ни в коей мере не снижает в целом весьма благоприятного впечатления от докторского исследования Н.Е. Наземцевой.

Данная докторская диссертация является зрелым комплексным исследованием, которое отличается высокой степенью самостоятельности и новизны.

Диссертационное исследование Наземцевой Елены Николаевны на тему «Политико-правовое положение русских эмигрантов в китайско-советских отношениях 1920–1940-х гг.» отвечает части 2 пункта 9 «Приложения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Доктор исторических наук
(07.00.03 – Всеобщая история (новая история),
профессор

Н.Е. Аблова

27.04.2018

220100, г. Минск, ул. Богдановича, д. 78, кв. 439
Тел. +375 296 24 46 58
Эл. почта: tim97@mail.ru

Подпись верна.

Старший советник
Шорохов В.Б.

